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Buletin informativ 
Ianuarie – August 2023 

 
 
 
Biodiversitate 
 

În cursul anului 2023, până în prezent, s-au efectuat monitorizări pentru speciile de 
plante Campanula serrata, Narcissus poeticus subsp. radiiflorus și Tozzia carpathica. În ceea 
ce privește fauna, monitorizarea a fost finalizată pentru următoarele specii de lilieci: 
Miniopterus schreibersii, Myotis myotis, Myotis blythii, Pipistrellus pipistrellus, Rhinolophus 
ferrumequinum și Rhinolophus hipposideros. De asemenea, au fost finalizate monitorizările 
pentru speciile de amfibieni Bombina variegata, Hyla arborea, Rana dalmatina și Rana 
temporaria. Prezența speciei Hyla arborea a fost descoperită în timpul acțiunilor de 
identificare și inventariere într-o nouă locație, pe Valea Streiului. 
 În aceeași perioadă, s-a realizat monitorizarea racului de ponor (Austropotamobius 
torrentium) pe transectele de pe Pârâul Ohaba.  
 Monitorizarea speciilor de păsări s-a realizat pentru acvila țipătoare mică (Aquila 
pomarina) și pentru cocoșul de munte (Tetrao urogallus). În cazul huhurezului mic (Strix 
aluco) și a huhurezului mare (Strix uralensis) s-a finalizat monitorizarea de primăvară, 
urmând să ne întoarcem în punctele de monitorizare și în perioada iernii.  
 În cazul habitatelor, până în prezent au fost monitorizate habitatele 8310 - Peșteri în 
care accesul publicului este interzis și 9180* - Păduri din Tilio-Acerion pe versanți abrupți, 
grohotișuri și ravene. De asemenea, s-a efectuat monitorizarea peisajelor carstice de tip chei 
în zonele Cheile Crivadiei, Băniței, Tăii și Roșiei, precum și a peisajului tradițional din Platoul 
Luncanilor - Târsa – Prihodiște. 
 În ceea ce privește sursele de poluare din zonele Valea Streiului, Valea Luncanilor, 
Târsa și Prihodiște, acestea au fost ținute sub observație, iar vestea bună este că nu s-a 
observat o creștere a poluării datorată abandonării de gunoi menajer în aceste zone. 
 

      
         Narcisă (Narcisus poeticus subsp. radiiflorus)                     Clopoței ( Campanula serrata) 
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                  Brotăcel (Hyla arborea)                            Racul de ponoare ( Austropotamobius torrentium) 
 

  
          Cocoș de munte (Tetrao urogallus )                                   Huhurez mic ( Strix aluco) 
 
 
 
  

Turism 
 
În trimestrul I și II al anului 2023, personalul parcului în parteneriat cu Salvamont Hunedoara 
( Serviciul Public Județean) au desfășurat activități de întreținere a infrastructurii turistice din 
arealul parcului. Astfel, au fost reîmprospătate marcajele unor trasee, au fost amplasate 
săgeți indicatoare, stâlpi, acolo unde a fost nevoie, refăcându-se traseul cruce roșie pe 
segmentul Sarmizegetusa Regia – Muchia Căprăreța – Vf. Muncelu – Vf. Godeanu, și au fost 
desfășurate activități de întreținere a locului de campare de la Valea Albă. Acolo unde a fost 
cazul, au fost desfășurate acțiuni de igienizare. Totodată, în primăvara acestui an au fost 
amplasate panouri de informare pe traseul din Cheile Crivadiei precum și săgeți indicatoare 
pentru Cascadele Valea Rea, Platoul Vârtoape și Cascada Curcubeu. 
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Lucrări de întreținere și extindere a infrastructurii turistice 

 
       

Foto 
Personalul APNGMC a monitorizat în permanență activitatea turistică în aria protejată și a 
oferit informații relevante vizitatorilor. 

                         

Conștientizare și educație ecologică 

 

În lunile martie-aprilie, prin programele “Săptămâna Verde” și ”Școala Altfel”, au fost 
desfășurate peste 20 de acțiuni de educație ecologică și conștientizare, împreună cu copii de 
la școli din municipiile Deva, Orăștie, orașul Hațeg, comunele Baru, Bănița, Orăștioara de 
Sus și Pui. 
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În perioada 26 - 30.06.2023, s-a desfășurat în comuna Sălașu de Sus tabăra Junior 
Ranger organizată în cadrul proiectului „Îmbunătățirea capacității turistice în  Parcul Natural 
Grădiștea Muncelului Cioclovina”, proiect finanțat de către MOL România și Fundația pentru 
Parteneriat prin programul „Spații Verzi”. 

În această tabără, elevii selectați din cadrul școlilor gimnaziale aparținând UAT-urilor 
din zona PNGMC au avut posibilitatea să viziteze diferite obiective turistice din zonă, 
respectiv Cetatea Medievală Mălăiești, satele Târsa și Prihodiște, Peștera Bolii, Cheile 
Băniței, Cascada Șipot-Izvorani, dar și centrul de vizitare al Parcului Național Retezat din 
Nucșoara. Tot odată copiii au învățat despre echipamentul necesar pe munte, cum se 
folosește o busolă pentru orientarea în teren, elemente privind acordarea primului ajutor în 
caz de accidente, cum recunoaștem urmele animalelor sălbatice, care este rolul camerelor 
de monitorizare a faunei și modul în care acestea se folosesc, (informații generale despre 
activitatea de ranger), au participat la o serie de jocuri și activități având drept scop 
conștientizarea acestor copii cu privire la importanța mediului înconjurător și a ariilor naturale 
protejate. 
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În data de 21.07.2023 au fost desfășurate activități de educție ecologică cu elevi și 
cadre didactice din cadrul “ Taberei de vară” de la Liceul Tehnologic Energetic Deva. 

Elevii au învățat în cea mai atractivă manieră prin diverse jocuri, cât de importante sunt 
toate viețuitoarele în păstrarea echilibrului în natură, au observat și identificat cranii de 
carnivore mari, au aflat informații despre ciclurile de dezvoltare ale insectelor, au observat 
prin lupă elementele anatomice ale insectelor, au recunoscut și învățat urmele animalelor 
sălbatice,  și au învățat ce înseamnă sincronizarea printr-un joc de echipă. 

Concluzia: toate aceste activități au avut drept scop conștientizarea tinerei generații 
cu privire la importanța mediului înconjurător și la păstrarea unui cadru natural cât mai puțin 
alterat ca urmare a activităților antropice. 
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                   Activități de educație ecologică la Liceul Tehnologic Energetic Deva 

 

În data de 20.08.2022, a avut loc cea de-a V-a ediție a Zilei Parcului Natural Grădiștea 
Muncelului Cioclovina. Evenimentul a avut loc în Cheile Băniței, și a debutat cu tururi ghidate 
în Cheile Băniței și ateliere cu jocuri specifice despre natură, pentru copii. Evenimentul a 
continuat cu un frumos concert de vioară și pian la patru mâini “ Muzica Munților” susținut de 
către Andrei Mihail – Radu, Corina Răducanu și Eugen Dumitrescu (Asociația Klavier Art), și 
proiecția specială a filmului "Oamenii Drumului: Terra Banatica ( Via Transilvanica: the road 
ahead)", adus în fața publicului de către Asociația Tășuleasa Social. 
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Proiecte 

În cadrul proiectului „Îmbunătățirea capacității turistice în  Parcul Natural Grădiștea 

Muncelului-Cioclovina”, proiect finanțat de către MOL România și Fundația pentru Parteneriat 

prin programul „Spații Verzi” , implementat în parteneriat cu Asociația de Turism Retezat, a 

fost organizată tabăra Junior Ranger în perioada 26-30.06.2023, la care au participat elevii  

selectați din cadrul școlilor gimnaziale aparținând UAT-urilor din zona PNGM-C, respectiv 

Școala Gimnazială „Hadrian Daicoviciu” din Orăștioara de Sus, Școala Gimnazială Boșorod, 

Școala Gimnazială Pui, Școala Gimnazială Baru, Școala Gimnazială Bănița”. Ziua Parcului 

Natural Grădiștea Muncelului-Cioclovina a fost organizată tot în cadrul acestui proiect.  
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